

Особенности правовых связей внутри домохозяйства

Гаджиев Ахмад Магомедович

Студент (бакалавр)

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,
Россия

E-mail: fortuna3446@yandex.ru

Политические и экономические преобразования, происходящие в России, приводят к институциональным преобразованиям во всех структурах общества. Все эти преобразования приводят к переосмыслению влияния ряда факторов на экономические процессы. Проводимые в России трансформации привели к тому, что большая часть населения страны переосмыслила основные факторы, повлиявшие на резкое снижение уровня жизни ввиду нестабильности сложившейся ситуации в стране. Ввиду этого, домашнее хозяйство является основным способом выживания. Возникновение института домохозяйства вызвало необходимость разработки экономического и институционального механизма государственного регулирования социальной политики.

Одним из важнейших аспектов жизни индивида является его личная и семейная жизнь. Если же рассматривать человека не просто как личность, но как домохозяйина, который вступает в целый ряд финансовых, имущественных и личностных отношений, семейный аспект является одним из основополагающих. Для того, чтобы в целом раскрыть понятие «домохозяйство», обратимся к приказу Росстата «Об утверждении документов Всероссийской переписи населения 2020 года», в котором говорится о том, что это лица, проживающие в жилом доме, квартире или комнате либо части жилого дома или квартиры, совместно обеспечивающие себя продуктами питания и другими необходимыми средствами к существованию, объединяя полностью или частично свои доходы. Эти люди могут быть связаны отношениями родства или отношениями, вытекающими из брака, либо быть не родственниками. В состав одного домохозяйства могут входить и родственники, и не родственники[1].

Однако, копнув глубже, каждый специалист дает свое объяснение понятию «домохозяйство». Так, В. П. Тышкевич пишет следующее: Домохозяйство - микроколлектив, выполняющий определенную систему функций по обеспечению и воспроизводству своих членов, удовлетворению их потребностей.[2]

Нобелевский лауреат Гэри Беккер домашнее хозяйство рассматривал не как пассивный потребитель рыночных товаров, а как самостоятельная производственная единица, создающая потребительские блага как для продажи, так и для личного потребления. Полагаем, что в этой теории производственная функция домашних хозяйств включает в себя не только рыночную, но и нерыночную деятельность членов домохозяйств.[3]

Для достижения определенных хозяйственных целей члены домохозяйства выполняют определенные функции через реализацию специализированных видов деятельности, содержание и значение которых определяется общественно-историческим контекстом. Выполнение домохозяйственных видов деятельности основывается на внутреннем разделении труда, специализированном по полу и возрасту. Рассматриваемое как единое целое, домохозяйство выполняет различные виды экономической деятельности, то есть характеризуется низкой экономической специализацией. Несмотря на возникновение и распространение в современном обществе новых форм организации частной жизни, именно семья остается основным структурообразующим элементом домохозяйства, а домохозяйства этого типа доминируют как социальный институт, представляющий сферу частной жизни.

Функции семейного домохозяйства связаны не только с реализацией хозяйственно-экономических целей, но и с выполнением общественно значимых социальных и культурных функций. В домохозяйстве экономическая рациональность принимает иные формы, чем во внешней экономической сфере. Родственные связи, общность целей по удовлетворению потребностей человека и совместное выполнение функций для их достижения создают более сильное чувство солидарности и взаимопонимания между членами домохозяйства по сравнению с несемейными домохозяйствами или другими субъектами общества.

Фактором, способствующим устойчивости домохозяйств, является их высокая функциональная гибкость. При определенных обстоятельствах многие бытовые функции могут быть сведены к минимуму выполняемых действий и, по мере изменения условий, в кратчайшие сроки возобновляются, а в критических ситуациях доводятся до необходимого уровня по количеству функций и объему выполняемых работ. Динамика изменений в функциях и соответствующих им сферах деятельности и структурах домохозяйств отражает процессы их приспособления к требованиям общественного развития, что проявляется в общих изменениях домохозяйства как института.

Тем не менее, не стоит отождествлять понятие «семья» и «домохозяйство», ведь имеются вполне существенные различия между ними. Так, например, одиноко проживающий человек не считается семьей, но тот же человек и его деятельность по самоуправлению домохозяйством составляют домохозяйство. Последние, как мы говорили ранее, могут состоять из одного или нескольких семейств. В современных переписях населения наряду с семьей, а иногда и вместо нее изучается распределение населения по домохозяйствам. Домохозяйства в переписи рассматриваются не как вид экономической деятельности (ведение домашнего хозяйства, организация быта), а как отдельные лица или группы людей, самостоятельно организующие условия своей жизнедеятельности. В отличие от семьи домохозяевами могут быть не только родственники, но и совершенно посторонние люди, постоянно проживающие в хозяйстве и принимающие участие в его организации.

Основными признаками домохозяйства являются общность бюджета его членов (полного или частичного) и их постоянное совместное проживание и питание. Как сказал Дэйв Рэмси семейный бюджет - это когда мы говорим своим деньгам куда идти вместо того, чтобы смотреть, куда они ушли.[4] Использование домохозяйства в качестве единицы наблюдения в переписях определяется с учетом образа жизни семей и одиноких людей. При этом необходимо учитывать правовой статус объединения лиц в домохозяйстве (формируется только на добровольной основе). Неправильно отождествлять домохозяйство с пребыванием людей в различных учреждениях (больницах, интернатах, общежитиях, бараках, тюрьмах, монастырях и т. п.). В этих учреждениях у людей нет своего отдельного хозяйства и бюджета. Эти группы людей должны учитываться при переписи как проживающие вне дома (без собственного жилья).

По мнению Анатолия Анатольевича Земцова, домохозяйство - это один или несколько человек, обладающих жилищем, получающих регулярный доход и осуществляющих расходы. Когда домохозяйство является первичным и состоит из одного человека - домохозяина, оно вступает в целый ряд правовых и финансовых связей с внешним миром. Объединение двух людей с целью создания семьи влечет за собой появление и нового домохозяйства, отношения в таком домохозяйстве осложняются наличием целого ряда связей и внутри домохозяйства между его членами[5].

Подводя итоги, мы возвращаемся к отрасли семейного права. Особенности правовых связей внутри домохозяйства устанавливаются Семейным кодексом РФ.[6] Такие понятия как семья и домохозяйство с учетом выше обозначенных особенностей можно рассматривать как сопоставимые явления. Члены семьи могут жить отдельно, не иметь общий бюджет. Домохозяйство же включает экономические объекты и процессы, происходящие

там, где постоянно проживает человек. Сутью необходимых преобразований в России на сегодня является не столько реформирование экономической политики и методов хозяйствования, сколько преобразование системы социально-экономических отношений. На наш взгляд, именно институт домашнего хозяйства, в котором будут четко определены роли, нормы поведения и базовые ценности, может стать основой для развития отечественного производства, науки, культуры.

Список использованной литературы:

1. Семейный кодекс РФ № 223-ФЗ от 29.12.1995 г. (принят ГД ФС РФ 08.12.1995, действующая редакция от 04.11.2014)
 2. Приказ Росстата от 17.09.2020 N 553 "Об утверждении документов Всероссийской переписи населения 2020 года" (вместе с "Инструкцией о порядке проведения Всероссийской переписи населения 2020 года и сбора сведений о населении")
 3. Беккер Г. С. Распределение времени и товаров в течение жизненного цикла: учебник / Г. С. Беккер. - Нью-Йорк: Национальное бюро экономических исследований: Колумбийский университет, 1975. - 150 с.
 4. Земцов А. А. Домохозяйство: Основания. Финансы. Консалтинг. Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2015.
 5. Тышкевич В. П. Основные направления исследований семейного домохозяйства в современной социальной рыночной экономике на примере Германии. дис. ... канд. юрид. наук / Тышкевич В. П. - М., 2006. - 206 с.
 6. Рэмси Д. Л. Покажи мне деньги / Д. Л. Рэмси. - Бостон: Альпина Паблишер, 2011. - 480 с.
- [1] Приказ Росстата от 17.09.2020 N 553 "Об утверждении документов Всероссийской переписи населения 2020 года" (вместе с "Инструкцией о порядке проведения Всероссийской переписи населения 2020 года и сбора сведений о населении")
- [2] Тышкевич В. П. Основные направления исследований семейного домохозяйства в современной социальной рыночной экономике на примере Германии. дис. ... канд. юрид. наук / Тышкевич В. П. - М., 2006. - 206 с.
- [3] Беккер Г. С. Распределение времени и товаров в течение жизненного цикла: учебник / Г. С. Беккер. - Нью-Йорк: Национальное бюро экономических исследований: Колумбийский университет, 1975. - 150 с.

[4] Рэмси Д. Л. Покажи мне деньги / Д. Л. Рэмси. - Бостон: Альпина Паблшер, 2011. - 480 с.

[5] Земцов А. А. Домохозяйство: Основания. Финансы. Консалтинг. Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2015.

[6] Семейный кодекс РФ № 223-ФЗ от 29.12.1995 г. (принят ГД ФС РФ 08.12.1995, действующая редакция от 04.11.2014)